

浅析网络综艺中的群像建构机制——以南波万男团为例

罗佳音 涂子欣

南昌航空大学，江西省南昌市，330063；

摘要：本文以以南波万男团为案例，探讨网络综艺节目中的群像建构机制。基于叙事学、身份认同理论、粉丝文化理论及媒介融合理论的视角，分析个体角色设定、群体互动模式及跨平台传播对群像塑造的影响。研究发现，网络综艺的群像建构依赖于成员个性化定位与协同互动的叙事策略，并通过粉丝的主动参与和社交媒体的传播放大效应强化群体形象的影响力。本研究有助于理解网络综艺在新媒体环境下的群像塑造模式，为综艺节目策划提供理论支持。

关键词：南波万男团；群像建构；网络综艺；身份认同理论；媒介融合

DOI:10.69979/3041-0673.25.05.050

引言

在新媒体环境下，网络综艺迅速发展，催生了群像塑造这一新型传播手段，并以其作为吸引观众、增强节目影响力的重要手段。南波万男团作为近年来倍受关注的网络综艺群体，通过成员个性化特质与群体互动，成功塑造了具有强烈辨识度的群像形象。本文以南波万男团为案例，重点探讨网络综艺中群像塑造的机制及其成功要素，旨在揭示新媒体综艺中的群像构建路径，并为相关研究提供理论支持和实践参考。

1 研究背景及意义

1.1 研究背景

随着互联网的普及和移动技术的发展，网络综艺逐渐成为年轻人娱乐消费的重要渠道。相比传统电视综艺，网络综艺具备碎片化传播、互动性强、跨平台运营等特性，能够迅速捕捉观众兴趣并形成话题效应。在这一过程中，群像塑造逐渐成为一种重要的节目策略，通过塑造多元化的群体形象，综艺节目能够吸引不同观众群体，满足其对个性化和情感认同的需求。

南波万男团是由蒲熠星、郭文韬、曹恩齐、齐思钧、黄子弘凡、石凯等人组成的以高智商著称的团体，他们通过参与《名侦探学院》、《密室大逃脱大神版》、《院人全年无休计划》、《森林进化论》、《南波万的聚会》、《Yes or No》、《跳进地理书的旅行》等团综获得广泛关注。每位成员都有鲜明的个人特色，在节目中展现出各自的才华和风格。与此同时，成员间的默契合作、幽默互动也为群体形象注入了独特的魅力。这种群像不仅通过节目本身吸引了大量观众，还通过粉丝的二次创作和社交媒体互动进一步扩展了群体影响力。通过成员

个性化特质与群体互动，成功打造了富有魅力的群像，形成了具有高度辨识度的文化符号。

1.2 研究意义

随着新媒体环境的兴起，网络综艺节目中的群像塑造逐渐成为重要内容，而关于这一主题的研究相对较少。通过分析南波万男团的成功案例，本研究丰富了群像塑造的理论框架，特别是在网络综艺这一新兴媒介中的应用。研究揭示了成功群像塑造的核心要素，如个性化角色设定、情节与节目叙事设计等，帮助节目策划者平衡个性与集体形象，提升吸引力。同时，分析了南波万男团的跨平台传播路径和粉丝互动策略，为节目制定跨平台营销方案提供了参考，促进群像的商业化与持久影响力。

2 网络综艺概念分析

2.1 网络综艺的定义

网络综艺（即网络播出的综艺节目）是基于互联网平台制作和播出的娱乐节目形式，其核心特征是通过网络视频平台（如爱奇艺、腾讯视频、优酷、芒果TV等）进行传播。与传统电视综艺不同，网络综艺的播出方式更加灵活，内容形式多样化，观众可以根据个人时间随时观看。此外，网络综艺具有较强的互动性，观众可以通过弹幕、评论等方式直接参与节目讨论，形成即时互动，从而增强观众的参与感和粘性。

网络综艺的内容涵盖了真人秀、音乐选秀、搞笑综艺、推理游戏等多种类型，更加注重节目创新和话题性，满足了受众多样化的娱乐需求，迎合了年轻一代观众的兴趣爱好，使其成为社交媒体讨论和传播的热点。

2.2 网络综艺的演变

网络综艺的发展演变可以分为以下几个阶段：

(1) 初期萌芽阶段(2007年以前)：网络综艺刚刚起步，节目形式较为简单，主要是以传统电视综艺的网络播放为主。此时，网络平台还未完全形成自己的节目制作体系，内容主要依赖于将电视综艺搬到网上播放，网络综艺的独立性和原创性较弱，呈现出来的效果也比较粗糙。

(2) 快速发展阶段(2007年到2015年)：随着视频平台技术的成熟和用户基数的增长，观众对节目内容的要求越来越高，原先简单剪辑的网络视频逐渐被观众所抛弃。网络综艺进入快速发展期，节目制作更加专业化，内容也更加多样化。此时，网络综艺开始独立于传统电视综艺，逐渐形成了自己的受众群体和商业模式。

(3) 繁荣成熟期(2015年至今)：网络综艺进入成熟阶段，制作成本显著提高，节目形式创新不断。平台和节目制作方更加重视受众需求与市场反馈，通过数据分析和精准推送，个性化地为观众提供内容。同时，网络综艺与社交媒体的深度融合，利用微博、抖音等平台进行营销，使得网络综艺不仅是娱乐消费产品，还成为了社交热点，形成了“节目—平台—社交媒体”多维度的互动体系。

3 群像塑造的内涵及其要义

群像塑造是指在影视、综艺等媒介中，通过展现一群具有不同特质和角色的个体，最终形成一个整体的群体形象的过程。在这一过程中，个体不再是孤立存在，而是在群体互动中通过性格、行为、情感等多维度的展示，呈现出多样化和统一性的结合。群像塑造的核心在于如何通过多个个体的塑造与彼此的关系互动，形成一个富有层次和张力的整体形象。

群像不仅仅是若干人物的集合，它通常承载着特定的价值观、文化内涵和社会意义。一个成功的群像塑造，不仅能使观众记住每个个体角色的鲜明特征，还能通过群体间的动态互动，体现出整体的群体气质与精神。这种集体形象具有更强的共鸣力，能够吸引不同类型的观众产生情感认同和代入感。因此，群像塑造往往不仅局限于个体角色的表现，而是通过群体的协同作用，构建出具有深刻影响力的整体形象。

群像中的每个成员应具备鲜明的个性特征，以确保角色之间的差异性。在成功的群像塑造中，每个人物都具有独特的性格和行为模式，例如，幽默者、智者、行动派、温柔者等。而成功的群像塑造通常依赖于角色的分工与功能定位。每个角色在群体中往往承担不同的功

能，形成特定的分工。有人负责控场、有人负责制造笑点、有人负责展现智力等。不同角色的功能定位使得他们在群体互动中各司其职，推动了群体整体形象的塑造和发展。而角色分工则不仅增加了节目的层次感，也让观众能够通过不同的角度来理解和接纳群像的多样性。

4 网络综艺中的群像塑造得以成功的核心要素

4.1 粉丝文化的参与与驱动

4.1.1 成员个性差异与粉丝认同感的建立

群像塑造在网络综艺中呈现为多维度的文化现象，其核心在于通过成员个体特质的差异化展现，构建起粉丝与群体的情感连接。成员个性差异不仅是群像形成的基础，也是群体文化得以产生的前提。通过个性化的表现，观众能够在不同成员之间找到符合自身认同的特质，从而与之产生情感共鸣。这种个性差异的构建不仅是基于个体特征的自然展现，更多的是通过节目的叙事与角色塑造来强化粉丝的认同感，进而通过个体认同延展至群体认同，形成整体性的文化圈层。

南波万男团的每个成员都具有独特的个性特征。例如，蒲熠星以冷静智慧著称，郭文韬则兼具幽默和机智，曹恩齐活泼外向，齐思钧在团综中担任控场角色，黄子弘凡以“快乐小狗”和“欧皇”著称，而石凯则以莽夫的形象被大家称为团宠。成员之间的个性互补使粉丝能够找到自己喜爱的特定角色，从而与其产生深度的情感共鸣。这种基于个体的认同感延展至整个群体，形成强大的群体文化认同。

4.1.2 粉丝经济的强化与群像商业化

随着粉丝文化的逐渐发展，粉丝经济作为一种文化产业形式也逐步成为推动群像塑造的重要力量。粉丝经济的本质在于通过粉丝与偶像群体的情感依附，将这种依附关系转化为实际的经济行为。这种商业化过程不仅是对节目内容价值的延展，也是粉丝文化与群体形象共同作用的结果。

南波万男团在粉丝的支持下，形成了强大的粉丝经济效应。无论是节目中的品牌合作、代言活动，还是线下活动如演唱会、周边产品的销售，粉丝的消费行为进一步推动了群像的商业化发展。粉丝对团综节目的关注不仅局限于娱乐消费，还扩展到社交互动和情感依附，从而增强了群体形象的商业价值，并推动了粉丝经济与综艺产业的融合。

4.2 跨平台传播的广泛性与多样化

4.2.1 社交媒体互动与病毒式传播

节目的播出往往伴随着社交媒体上的广泛讨论和

传播。粉丝们通过微博、微信、抖音等社交平台进行二次传播，例如通过短视频、热门话题讨论、明星互动等形式，使得节目在社交媒体上成为热点话题。

节目中的各种CP组合如“南北”、“弘叶题石”、“石岱在召唤”等常常在微博上引发热议，而粉丝们也通过节目中的精彩片段如黄子弘凡言出法随、曹恩齐好感度高等进行剪辑在抖音等短视频平台上进行广泛传播。另外，他们为各类综艺制作的团歌如《NO.1》、《跳进明天的旅程》、《宝藏就是你》、《南波万的聚会》等也在各大音乐媒体平台上引发激烈讨论。这种病毒式传播大大增强了节目的影响力，吸引了更多潜在观众关注群像的塑造。

4.2.2 跨平台互动与粉丝体验的深化

除了视频平台，南波万男团的形象也通过直播、短视频、线下演唱会等跨平台方式得到延展，线上演唱会甚至出现了“一票难求”的情况。成员们通过直播与粉丝互动，增加了粉丝与成员之间的亲密感。同时，节目组会通过社交媒体定期发布幕后花絮、采访片段等内容，进一步丰富了群体的形象塑造。粉丝通过这些平台可以更全面地了解成员的性格与团体氛围，从而深化了对群体形象的认同。

4.3 节目叙事设计的精巧与情感共鸣

4.3.1 多样化的情节设计与角色性格展现

叙事设计是群像塑造的核心，通过设计合理的情节、互动和情感线索，节目可以有效地塑造人物形象并维系观众的兴趣。南波万男团的团综通过创新的叙事设计，在群像塑造上取得了显著成效。

每个团综的情节设计都不同，且每个节目根据不同成员的特点进行量身定制。例如，《名侦探学院》通过推理挑战展现成员的智力和合作精神，《密室大逃脱大神版》则展示了他们在密室环境下的应变能力和团队协作，而《跳进地理书的旅行》则通过旅行慢综艺的形式突显成员之间的生活状态。不同类型团综里多样化的情节设计不仅增加了节目的可看性，还让每位成员的个性在不同场景下得到充分展现，帮助观众深入理解群像背后的个体性格。

4.3.2 叙事节奏的掌控与情感冲突

成功的群像塑造离不开巧妙的叙事节奏控制。南波万男团的团综通过不断变换的节奏安排，让情节起伏不断，保持观众的兴趣。例如，在推理节目中，节目组会在紧张的推理氛围中插入轻松搞笑的互动，缓解观众的

紧张情绪，同时也让角色之间的关系更加自然生动。此外，适时的情感冲突设计也为群像增添了真实感和深度，使观众在笑声中感受到情感的波动与变化。

5 总结

在网络综艺中的群像塑造过程中，以南波万男团为代表的成功案例展现了粉丝文化、跨平台传播和叙事设计等关键要素的深度协作。同时，网络综艺在生产制作过程中也要注意，个体与集体形象的双重塑造才是群像成功的关键。将这些因素有机结合，不仅能够促进综艺节目成功，也可以为未来群像塑造提供有效的实践路径，凸显网络综艺在当代文化消费中的重要性和影响力。

参考文献

- [1] 郭秀慧. 具身参与和群体交往：短视频时代网络综艺节目发展进路[J]. 东南传播, 2024, (09): 123-125.
- [2] 王雨佳, 关杨子. 网络综艺节目的圈层化发展与破圈机制研究[J]. 声屏世界, 2024, (09): 91-93.
- [3] 刘伟. 电视综艺与网络综艺节目发展策略[J]. 记者观察, 2024, (12): 62-64.
- [4] 彭玉静. 主角群像呈现的真人秀节目创新策略研究[J]. 全媒体探索, 2024, (05): 96-98.
- [5] 陈杭钰. 浅析新媒体环境下衍生综艺节目发展路径——以《明星大侦探之名侦探学院》为例[J]. 视听, 2022, (05): 58-61.
- [6] 王悦. 三层叙事下的沉浸式体验——浅析《密室大逃脱》的叙事策略[J]. 声屏世界, 2019, (12): 25-26.
- [7] 李丽. 旅行类综艺节目的困境与破局——浅析《跳进地理书的旅行》的模式创新[J]. 西部广播电视, 2024, 45(04): 118-121.
- [8] 蒋天爱, 刘英杰. 共情传播视域下文旅综艺发展与传播策略研究——以《跳进地理书的旅行(第二季)》为例[J]. 传媒论坛, 2024, 7(18): 14-16+20.
- [9] 陈宝, 骆菊萍. 新媒体时代粉丝文化带来的影响及应对策略[J]. 甘肃教育, 2024, (14): 19-22.
- [10] 董倩. 系列推理类真人秀节目《明星大侦探》的叙事策略研究[D]. 硕士学位论文, 湖南大学, 2023.

作者简介：罗佳音（2000年），女，汉族，江西抚州，硕士，研究方向：广播电视；涂子欣（2000年），女，汉族，江西南昌，硕士，研究方向：广播电视。